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ATA DA 133ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DE POLÍTICAS 
SOBRE DROGAS – CONED-SP, realizada aos 29 (vinte e nove dias do mês de agosto do 
ano de 2019 (dois mil e dezenove), às 9h30, no Centro de Referência de Álcool, Tabaco e 
outras Drogas-CRATOD, Rua Prates, 165 – Auditório “Luizemir Wolney de Carvalho Lago”, 
nesta capital. Reuniram-se os conselheiros titulares/suplentes (cujas assinaturas constam 
da lista de presença) : Marcelo Ribeiro (Presidente- CRATOD),  Vera Lúcia Bagnolesi (SJC), 
Ana Lucia Karasin (F.CASA), Nubia Elias Santos (SES), Vanessa Camargo G.Silva (CVS),    
Rosana Frajzinger (CRATOD), Capitã Ana Paula Benevenuto (PROERD),   Edison de 
Almeida e Jurema Reis Corrêa Panza (FDE),  Márcia Rebellato (SEFAZ),  Sergio Ricardo 
Ruiz Bassit , Ademar Bueno da Silva Junior (SDE), Valéria de Camargo Duarte (SEH), 
Wolker Volanin Bicalho (PGE), José Gilberto Prates (GREA),    Débora Gomes de Melo dos 
Santos Medeiros (LEIPSI), Regina Tuon (ABRAMD), Aldo C.Souza (IPH), Katia Isicawa de 
Sousa Barreto (FEBRACT), Ilham El Marravi (REDUC), Mauro de Mesquita Spinola (FPA),  
Maria Cristina Mazzaia (COREN), Rafael Gomes Mariano (CRF),  Aline Moreira da Silva 
(CEFATEF),  Lisiane Cristina Braecher e Ana Leticia Absy (MPF), Rafael Lessa Vieira de Sá 
(DPESP) e Guilherme Athayde Ribeiro Franco (MPESP) . 
Justificaram: Francisca Henrique de Oliveira (IMESC), Margaret Cruz e Sandra Maria 
Fodra (SEE), Iliria Ruiz Pilissari (SEC), Iracema Costa Janson (SAP), Florentina Dália 
Resende (FUSSP), Mariana Verpa Sanches (GREA), José Manoel Bertolote e Florence Kerr 
Correa (UNESP), Joana Indjaian Cruz e Adriana Pereira de Caevalho (ACT), Pablo Andres 
Kurlander (FEBRACT), Anna Carolina Martins Silva (COREN-SP), Amouni M. Mourad 
(CRF), Tatiana Regina Criscuolo (CREMESP – Aguardando Publicação Diário Oficial) e 
Fernanda de Medeiros Carvalho de Castro (DPF). 
Sem justificativa: Maria Alice Pollo Araujo (IMESC), Alexandre Prado Avilez e Thiago 
P.Magno (DENARC), Jefferson Nogoseki de Oliveira e Juliana Pinheiro Spioni (SE), Marcelo 
Igor de Souza (SEC), Silvana Maieski e Rodrigo G.Flaire Souza (COED), Luciano dos 
Santos Santos (FUSSP), Renato Filev e Solange Aparecida Nappo (CEBRID), Alexandre de 
Souza Gama e Pedro Nucci Vernalha (UNIAD), Luiz Carlos Freitas Magno e Ruy de Mathis 
(APCD),  Miguel Tortorelli e Ronaldo Luiz Rissetto (FEAE), Diego Freitas Tavares 
(CREMESP), Joyce R.Markowits e Sonia Andreotti Carneiro Frugoli (OAB), Gustavo 
Magalhães Gomes (DPF) e Décio Perroni Ribeiro Filho e Fernanda Ribeiro Alves Bezerra 
(SMDHC). 
Ouvintes: Gilmeno dos Reis (Rio Grande Da Serra), Bruno Ramos Gomes (ABRAMD), Iuri 
Oliveira dos Santos COMAD São Bernardo do Campo), Rafael Pereira 
(Sec.Des.Economico), Sandra Catarina Ribeiro (COMAd Mogi das Cruzes), Maria Antonia 
do Prado (Mogi das Cruzes), Luicano Galhardo da Silva (COMAD Maua), Aline Nogueira 
(COMAD Mogi das Cruzes), Sonia Regina Malta, Sirlene Araujo, Jairo Campos (Limeira), 
Lilian Ogi, João do Nascimento Severino (São Bernardo do Campo), Silvana Reis, Luciane 
Ferreira (Mauá), Michel Marques (COMUDA –SP), Cleson Alves de Souza e Reinaldo 
Cavalcanti (COMAD Rio Grande da Serra), Vilma Amancio e Fatima Celin (COMAD 
Cordeirópolis). 
Observação: 1) Conselho Regional de Psicologia solicitou sua retirada do Conselho (oficio 
ADP nº263/18 – 23.03.2018). 
 
 CONVOCAÇÃO 
São Paulo, 19 de agosto de 2019. 

Em nome do Presidente do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas (CONED-SP) venho 

CONVOCAR todos os Conselheiros (titulares e suplentes), a participar da 133ª Reunião 

Ordinária a realizar-se no dia 29 de agosto de 2019, das 9h às 12h, no CRATOD – Centro de 
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Referência de Álcool, Tabaco e Outras Drogas, Auditório “Luizemir Wolney Carvalho Lago” -  Rua 

Prates, 165, - Luz, SP, com a seguinte pauta:  

1. Aprovação da Ata da 132ª Reunião Ordinária (5’) 
2. Informes: (10’) 

 
a) Aniversariantes; 
b) Nota Técnica PL 783/19; 

 
3. Decreto da Política Estadual sobre Drogas   
4. Grupos de Trabalho Permanentes e extraordinários (20’) 

 
5. Notas:  CONAD e  Veto de Bebida Alcoólica nos Estádios (20’) 
6. Grupo Editorial (30’) 
7. “Casa Primeiro para pessoas em situação de rua: princípios e experiências” (40’) 

Rafael Lessa Vieira de Sá Menezes 

Vera Lucia Bagnolesi 

Secretária Executiva 

Atenção: Conforme o Regimento Interno do CONED-SP –  

Art.14 - § 3º - O membro titular e seu suplente, ausentes por 4 (quatro) vezes, de forma injustificada, ou por 6 

(seis) vezes, ainda que justificadamente, no mesmo ano, terão sua substituição solicitada ao órgão ou entidade 
que representam. 

§ 4º - A entidade competente será notificada acerca da ausência de seus representantes (titular e suplente) nos 

seguintes casos: 

a) ausência injustificada por 2 (duas) vezes no ano letivo dos membros titular e suplente;  

b) ausência, justificada ou injustificada, por 3 (três) vezes no ano letivo por parte dos membro titular e 
suplente 

c) ausência por 4 (quatro) vezes, de forma injustificada, ou por 6 (seis) vezes, ainda que justificadamente, 
dos membros titular e suplente, no mesmo ano, terão sua substituição solicitada.   

§ 5º - Todas as ausências serão consignadas em ata.  

§ 6º - As justificativas deverão ser apresentadas, por escrito, em até 2 (dois) dias úteis após a reunião a que se 
referirem. 

O Presidente abriu a reunião dizendo que era o dia de Combate ao Fumo. Passa para a 
aprovação da Ata da 132ª Reunião ordinária e pergunta se pode ser aprovada. APROVADA 
POR TODOS (considerando sempre o quórum mínimo). Passa para os aniversariantes do 
mês de setembro: 
07/ Maria Alice Pollo Araujo - IMESC 
08/ Décio Perrone - SMDHC 
29/ Marcelo Ribeiro – CRATOD 
Marcelo comunica que foi publicado no Diário Oficial os nomes dos membros que estavam 
pendentes com exceção do CRM que enviou o representante após o encaminhamento dos 
documentos ao palácio. Passa para a Nota do PL 783 que foi enviado para CCJ - Comissão 
de Justiça. Comunica que será realizado mais um Encontro de Conselhos Municipais sobre 
Drogas do Estado de São Paulo e que foi fechado com o município de Botucatu. Será 
realizado em 12 de novembro. Verinha (representando o CONED) fala que houve a 
primeira reunião do COMUDA e que nesta ela e Marta tomaram posse e como informe está 
sendo trabalhada a Conferência Municipal que deve acontecer em 25 e 26 de outubro. 
Marcelo fala que dia 22 esteve na reunião do COMBAT- Comissão dos Bens Aprendidos do 
Trafico, presidida pelo Rodrigo Flaire que é o Coordenador Estadual de Políticas sobre 
Drogas . A reunião foi praticamente para dizer que talvez fosse a última. A comissão 
possivelmente será  transferida para a  Secretaria de Segurança. Fala sobre os projetos que 
haviam sido aprovados nas reuniões passadas e diz que  dois deles caducaram e 2 talvez 
possam sair. Cita que existe dinheiro (anterior) e vamos esperar como será resolvida a 
questão. Verinha informa que o CIC- Centro de Integração da Cidadania (Secretaria da 
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Justiça e Cidadania) promove vários debates nas comunidades e que fomos chamados para 
palestrar junto aos conselheiros tutelares e o Conselheiro Ronaldo Rissetto foi ministrar a 
palestra. O CIC nos informou que foi muito boa a palestra. Marcelo informa sobre  a 
formação de mais um COMAD em Rio Grande da Serra. Passa a palavra para que os novos 
conselheiros se apresentem. Katia (FEBRACT), Ana Leticia (MPF). Regina Tuon diz que 
deverá haver troca de seu suplente. Marcelo passa para o Decreto da Política Estadual 
sobre Drogas que foi elaborado pelo CONED. Esclarece que  fomos solicitados a emitir 
parecer sobre um PL que trazia a Política Estadual sobre Drogas do Deputado Heni Currier. 
Desta maneira no momento nosso decreto deveria ser arquivado, porem vamos aguardar 
até a publicação do PL 783/19 que se encontra na CCJ Comissão de Constituição e Justiça. 
Todos concordaram. Marcelo passa para o item Grupos de Trabalho. Fala que a ideia é 
de se criar cinco grupos: 1) Legislação e Normas; 2) Produção Científica; 3) Políticas 
Públicas; 4) Capacitação; 5) Editorial. Diz que mensalmente esses grupos apresentariam 
seus trabalhos nas reuniões e que poderíamos trazer pessoas ligadas aos temas para 
palestrar/discutir. Lisiane diz que devemos cumprir o que está nos objetivos do decreto do 
CONED.  
Artigo 2º - São objetivos do Conselho Estadual de Políticas sobre Drogas - CONED:  
I - propor a política estadual sobre drogas, compatibilizando- a com o Sistema Nacional de 
Políticas Públicas sobre Drogas, bem como acompanhar a respectiva execução;  
II - estimular pesquisas visando ao aperfeiçoamento dos conhecimentos técnico-científicos 
referentes ao uso e tráfico de drogas;   
III - articular, estimular, apoiar e acompanhar os programas de prevenção e tratamento, 
redução de danos e repressão ao tráfico de drogas;  
IV - propor ao Governador do Estado a celebração de convênios para os fins previstos nos 
incisos anteriores;  
V - encaminhar ao Conselho Nacional de Políticas sobre Drogas propostas fundamentadas 
de alteração do sistema legal de prevenção, fiscalização e repressão ao uso e tráfico de 
drogas. 
Lisiane acha que temos que ter prazos e dentro dos grupos temas específicos. Marcelo 
coloca os grupos na tela.  Lisiane lê os objetivos.Debora fala que deverá ir a ALESP a 
pedido de bancada de deputados para falar sobre Política de drogas. Diz que cabe ao 
CONED acompanhar o que acontece na Assembleia e que existe uma demanda do 
legislativo de entender melhor o tema. Sugere que seja criado um GT de Relações 
Institucionais. Lisiane fala que pode ser mais ampliado este GT não só ALESP como 
Secretarias e outros órgãos. Regina diz que é interessante a criação dos grupos. Pergunta 
se as questões ligadas a violação de direitos vão ter um grupo específico? Guilherme diz 
que será que daria para retomar a formatação de conselhos municipais. Marcelo fala que 
poderíamos criar os 4 eixos e colocar os temas.  Lisiane diz que teria que ter um GT de 
Estruturação e Capacitação de COMADS. Verinha cita que para o evento em Botucatu que 
será nosso próximo Encontro de COMADS já mapeou 70 municípios do entorno e seus 
secretários de saúde, assistência, educação, cultura e segurança. É importante sensibilizar 
os municípios que não tem conselhos. Outra ação  é a de  capacitação para Conselheiros. 
Wolker diz que é importante as atribuições dos subgrupos. Sairemos das reuniões com 
nosso dever de casa. Outro ponto, não sairemos hoje com a estruturação perfeita. Vamos 
verificar ao tempo o que funciona ou não. Se não funcionar pode-se trocar. É um projeto 
piloto. Vanessa diz que é da velha guarda e gostaria de saber sobre os grupos antigos. 
Fizemos um manual das Comunidades Terapêuticas e não tenho conhecimento do mesmo. 
Diz que em junho pediu ajuda do CONED sobre atendimento para adolescentes. Queria 
saber como será? Marcelo diz que grupos menores se encaixam em um macro grupo. 
Verinha diz que o Manual de 2018 ainda não saiu e que este  está com a Katia da 
FEBRACT para adequações. Vanessa diz que já se passou mais de um ano e teremos que 
realizar mudanças. Lisiane diz que tem que passar pelo grupo. Verinha diz que este 
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trabalho ficou parado na Secretaria de Desenvolvimento Social. Vanessa diz que temos que 
revisar o manual. Verinha faz a proposta de receber da Katia a minuta do manual e enviar 
para os membros que faziam parte do GT que eram Vanessa, Pablo, Amouni e ela. Todos 
concordam. Lisiane sugere ativar os grupos que já existem e posteriormente ir montando 
os outros. Verinha diz que é necessário montar um GT para o Regimento Interno pois o 
Decreto de alteração já se encontra no palácio. Ana Karasin diz que sente falta de políticas 
voltadas para adolescentes. Marcelo cita os GTs:  CTs para finalizar o Manual;  um GT para 
acompanhar os COMADS , GT do Regimento Interno e Capacitação e estruturação dos 
Conselhos. Regina pergunta se o grupo de políticas públicas vai continuar?  Marcelo diz 
que sim. Rosana sugere formar os grupos e depois os eixos. Marcelo endossa as palavras 
da Rosana e diz que ficam já estabelecidos os GTs de RI, Estruturação e Capacitação de 
COMADS, CTS e Editorial. Verinha enviará um e-mail para todos os conselheiros relatando 
os Grupos de Trabalho e perguntando em qual grupo os conselheiros querem participar. 
Marcelo passa para a Nota Técnica que deverá ser enviada para o CONAD. Link da Nota 
Técnica lida e APROVADA POR TODOS.  

1. https://drive.google.com/open?id=1XRdT0B2mlsRtLf_2ZALx6l9PoR1JlHJA - Lisiane diz que 
a nota ficou ótima. Essa Nota deverá ser enviada ao Sr.Presidente do CONAD – Conselho 
Nacional de Políticas sobre Drogas e o Senhor Secretário da SENAD - Secretaria Nacional 
de Políticas sobre Drogas. Enviar também após a confirmação de recebimento para os 
órgãos que foram excluídos do CONAD. Os conselheiros liberaram o facebook para 
colocação das Notas. Marcelo cita sobre a Nota Técnica e de Apoio ao Governador em 
razão do veto ao PL Estadual n1.363 de 2.015 que tem por finalidade dispor sobre a 
autorização, comercialização, propaganda e consumo de bebidas alcoólica em eventos 
esportivos nos estádios de futebol e arenas esportivas localizadas no Estado de São Paulo. 
Ficou decidido que Verinha enviará o PL a todos para suas considerações. Se não houver 
mudanças o mesmo fica aprovado e será enviado ao Sr. Governador e colocado no 
facebook do conselho. Marcelo cita a presença e agradece os municípios que estão 
participaram da reunião(COMADS): São Paulo, Limeira, Mauá, Rio Grande da Serra, São 
Bernardo do Campo, Mogi das Cruzes e Cordeirópolis. Marcelo passa a palavra para Rafael 
Lessa – Conselheiro pela Defensoria Pública do Estado de São Paulo que faz a 
apresentação “Casa Primeiro para pessoas em situação de rua: princípios e experiências”  

2. https://drive.google.com/open?id=1bbj9XIQtgXQcBFEJIu07042GD4GB-mmg 

Após apresentação Rafael respondeu a questões realizadas por: Regina, Ana Absy, 
Guilherme, Verinha, Marcelo, Lisiane e Aldo. O Presidente encerra a reunião agradecendo a 
participação de todos. Na qualidade de secretária, lavrei, redigi e relatei o teor da presente 
ata, a qual segue por mim assinada e pelo Presidente. 
 
 
                                                São Paulo, 29 de agosto de 2019.  
 
 
 

 
 
 Marcelo Ribeiro de Araújo                                                              Vera Lucia Bagnolesi 
Presidente                                                                                          Secretária Executiva   


